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 المحاضرة الثانية )الجزء الثاني( 

 ( الاتجاه ةثنائي)  النماذج التفاعليةثانيا/ 

ظاهره تتغير بشكل مستمر بمرور   فالعملية  ة،نهاي و  أ  ةيابد بمعنى ليس له    ة عملي   ةيعتبر الاتصال بمثاب
الظروف    ،فراد الاتجاهات عند الأ  :العديد من الاعتبارات مثل  ةيتطلب مراعا  ةوالنظر الى الاتصال كعملي  . الوقت 

 الخ. ..، السياقالاجتماعية

ويكون بينهما سلوك    ،والاستقبال للرسائل  رسالبالإيقوم كل من الطرفين    )التفاعلية(   في هذه النماذج 
  دوج    إذاوفي كلا الحالتين    -و بغير قصد أبقصد    -وهو تعبير عن قيامهما بالترميز وفك الرموز    ،اتصالي

 ه.الاتصال وفعاليت  ةنه يؤثر على كفاءإ عنصر التشويش ف

 من النماذج التفاعلية ما يلي:

 :   "روس" نموذج /1

لى حد كبير عناصر نموذج إساسيه تشبه  أويحتوي على عناصر    1965هذا النموذج عام    وسوضع ر        
بمشاعر    تتأثرالاتصال    ة ن عمليأيرى روس    .رجع الصدى  ة،القنا  ،الرسالة  ،المستقبل  ،المرسل  :وهي  سويللا

ن المستقبل لا يستطيع  إف  ،ةغير دقيق  المرسلة  الرسالةذا كانت  إواتجاهات ومعلومات كل من المرسل والمستقبل ف
  ة سمعي النسان وهي  لدى الإ   الرئيسة في الحواس    ما قنوات الاتصال فتتمثلأ  .بشكل دقيقأو يفهمها  رها  فسأن ي 

  .صوت   – لغة -شكل رموزعلى   الرسالةوتكون  (الإحساس) ةشعوري ال  -ة بصريال –

 روس: مبادئ نموذج 

 .فكاره في كود ويحتوي على منبهات تتدفق مع وجهات نظره وقناعته أمرسل يضع  -

 . للفكرةر يحدد المعنى الفعلي شالظرف الذي يحدث فيه الاتصال يعمل كمؤ  -

 . لى المتلقيإ ةرسالالمن خلال القنوات والرسائل التي تحمل  الرسالة ةيتم نقل فكر  -
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وقت   من خلال مشاعره واتجاهاتهو يقوم المتلقي بفك الكود ويختار المنبهات التي تتفق مع ثقافته وخبراته    -
 التلقي. 

فعل الذي  الي رد  أهي رجع الصدى    الاستجابةن يستجيب لها وهذه  أ  هيمكن  الرسالةن يفسر المتلقي  أبعد    -
 .لهدفها الرسالةمدى تحقيق  ةيتيح للمرسل معرف

 . التي يحدث فيها الاتصال للحالة و المناخ العام أالظرف  ةهميأ روس على  يؤكد  -

 . كل من المرسل والمتلقيتجاهات  مشاعر واو   السابقة والتجارب    المعرفةمناخ العام يتضمن  الو  أالسياق العام    -

 / نموذج ولبر شرام:2

شرام قام بتعديل نموذج شانون وويفر حتى يتم  ن  ألا  إ  ،رمكملا لنموذج شانون وويف  امشر لبر  يعتبر نموذج و  
والتي ،  لى النموذجإ  "المشتركة  التجربة"  ةدخال فكر إالتفاهم بين البشر من خلال    ةفضل من ناحيأ  ةتطبيقه بصور 

وهذا من    ،الاتصال  ة د فاعليوالتي تحد    ،لل والمستقب  بين المرس   المشتركةفكار والرموز  المواقف والأ  ةتعني وحد 
  المشتركة   الخبرة   ةهميأ ل والمتلقي و طار الدلالي للمرس  مثل الإ   ةم فيه مفاهيم عامخلال وضع نموذج جديد قد  

 : وهي الرسالةبين ثلاث مراحل لتكوين واستلام  راموقد ميز ش .الاتصال وايصال المعاني ةفي تسهيل عملي

 .بشكل علني الرسالةي وضع أ :( فرةيالشوضع )ل المرس   -أ
 . المستخدمة الشيفرةي تحديد أ :(التفسير) الرسالة  -ب 
 .الأفكاري قراءه أ :(فك الرموز)ل المستقب   - ج

  ؟ كيف يحدث الاتصال   :حيث طرح التساؤل التالي،    1971ثم طوره سنه    1954رام نموذجه سنه  شبر  ولوضع   
و بشكل  أ التي قد تكون بشكل مكتوب    والرسالة  ة،و مؤسسأن يكون فردا  أل حيث يمكن  المرس    طبيعة وضح  أفقد  

و عضوا مشاركا في  أو مشاهدا  أل فقد يكون شخصا مستمعا  ما المستقب  أ  .ذات معنى  ةشار إ  ةيأ و  أمسموع  
 .لل والمستقب  دوار بين المرس  تبادل الأ  هميةأ على رام شكد أوقد  ....الخةمناقش

   :الدائري  رامش لبرنموذج و   وفيما يلي 
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 :على النحو التالي  ساسيةالأعناصر ال ام شر في هذا النموذج يقدم 

 .الفكرةو صاحب أالمصدر  -

 .الرسالةوصياغتها في رموز لتكوين  (كود ) ةفر شيووضعها في  الفكرةالتعبير عن  -

 الرسالة.  ل الذي يتلقى ويفك رموزالمستقب   -

  الدورة فهذه    ، الفكرةو صاحب  ألى المرسل  إو لا يصل  أو الهدف ورجع الصدى الذي قد يصل  أ  الاستجابة   -
 .هي نسيج البناء الاجتماعي والثقافي الاجتماعيةوهذه التفاعلات  نهايةتتكرر الى ما لا 

 لند: ن/ نموذج بار 3

عناصر الاتصال  و   . انتظاما  الوظيفية كثر النماذج  أمن    1970الذي طرحه عام    ند لنيعتبر نموذج بار 
في نموذجه على    لند رنابويؤكد    .الوظيفيةالعلاقات    ،لالمستقب    ،الوسيلة  ،الرسالة  ،المصدر  :هي  لند نعند بار 

 . لى المرسلإلى المتلقي ومن المتلقي  إيسير في اتجاهين من المرسل    لأنه   ةدائري  طبيعة ن الاتصال له  أ   ةحقيق
 الوسيلة  ،الرسالة ،ي على المكونات مثل المصدرأللاتصال  البنائيةولم يقتصر هذا النموذج على الخصائص 

لى  إ  الاتصالية على الوظائف    د نارنل بتركيز نموذج    . وأدىبينها  الوظيفية يضا بالعلاقات  أ بل اهتم    ..والمتلقي
 . والسياق الاجتماعي الذي يحدث فيه التفاعل ،طار الذي يحدث فيه الاتصالالاهتمام بالإ  ةزياد 

 مفسر الرمز

 واضع الرمز 

 

 حال الرمز 

الرمز  حال  

الرمز مفسر  

 

الرمز  واضع  
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 :للتحليل الوظيفي والاتصال الجماهيري  نموذج تشارلز رايت/ 4

ن  أوالنتائج التي تحدث دون    ،لى تحقيقهاإيركز نموذج رايت على توضيح المهام التي يسعى القائم بالاتصال   
وسائل الاتصال    تأثير  دراسةساليب التي يمكن من خلالها  الأ  ةى معرفإلوكذلك    ،)غير مقصودة(  يهدف لها

 .فراد وعلى الأ والثقافية الاجتماعيةالجماهيري على النظم 

يتم نقلها    ةاعلامي  ةلكل ماد   مقصودةوغير    ةومهام خفي   ومقصودة  ةلى وجود مهام ظاهر إ  ت راييشير  
 إطاره، الذي يحدث في  ي اتصال له ايجابيات وسلبيات على النظام  أن  أو   .الجماهيري وسائل الاتصال    ةبواسط

 الثقافية وكذلك على الجماعات والافراد والنظم 

 

 

 

 


